УТВЕРЖДАЮ
Заместитель директора поУР
                 Н.В.Зайцева
«____» ____________20__   г.

План – конспект учебного занятия № 47 (1-ый час)
Дата проведения: 11 ноября 2015 года
Преподаватель:  Аювджи Ольга Владимировна
Группа:  22 о  (23 учащихся)
Учебная дисциплина: «Математическое моделирование»
Тема учебного занятия: «Алгоритм метода Гомори»  
Цели и задачи учебного занятия:
Образовательные: 
· повторить основные понятия теории дискретного программирования;
· содействовать формированию знания алгоритма метода Гомори и умения решать задачи с помощью этого метода, в том числе применяя информационные технологии; 
· продемонстрировать междисциплинарные связи учебной дисциплины «Математическое моделирование» и «Офисное программирование», «Основы алгоритмизации и программирования», «Прикладное ПО»; 
· показать возможности применения информационных технологий для решения экономической задачи методами математического моделирования.
Развивающие: 
· создание условий для самосовершенствования и саморазвития;
· содействие развитию аналитических способностей, внимания, логического мышления;
· содействие развитию практических умений и навыков по применению информационных технологий для решения задач различных предметных областей; 
· отработать умение проводить анализ полученной информации;
Воспитательные: 
· способствовать обогащению внутреннего мира учащихся,
· воспитание аккуратности и внимательности, творческого отношения к учебной деятельности, 
· создание условий для воспитания активной жизненной позиции, честности, порядочности 
	Методическая:
· продемонстрировать уровень педагогического мастерства для повышения категории.
Форма учебного занятия: лекция.
Междисциплинарные связи: «Офисное программирование», «Основы алгоритмизации и программирования», «Прикладное ПО».
Оборудование и методическое обеспечение: ПК, мультимедийный проектор, экран, презентация, опорный конспект, доска, мел.
Программное обеспечение: Microsoft Excel, PascalABC, PowerPoint. 
Педагогические технологии: модель междисциплинарных связей, проблемное обучение, освоение и разработка средств компьютерной поддержки учебного занятия. 
План учебного занятия:
1. Организационный момент  (1 мин) 
2. Мотивация учебной деятельности  (1 мин)
3. Актуализация опорных знаний  (10 мин)
4. Проверка выполнения творческого домашнего задания  (5 мин)
5. Применение и закрепление знаний  (23 мин)
6. Подведение итогов занятия  (2 мин)
7. Домашнее задание (1 мин)
8. Рефлексия (2 мин)
ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Организационный момент (1 мин) 
· приветствие 
Творящий бедности не знает.
 Далёкий от мирских щедрот,
 Добычею богатств не занят, —
 Он из души их достаёт.
 Лев Болеславский  
· проверка отсутствующих
2. Мотивация учебной деятельности  (1 мин)
Тема учебного занятия: «Алгоритм метода Гомори» 
Цели занятия: 
· повторить основные понятия теории дискретного программирования;
· показать возможности применения PascalABC, MS Excel для решения задачи целочисленного линейного программирования;
· изучить алгоритм метода Гомори.
3. Актуализация опорных знаний учащихся (10 мин)    
На сегодняшнем занятии мы продолжим работу в разделе дискретное программирование  и прежде чем перейти к изучению шагов алгоритма Гомори вспомним некоторые понятия, ответим на вопросы:
1. Задачи с требованием целочисленности всех или части переменных, получили  называние …
Ответ: задач дискретного (целочисленного) программирования
2. Назовите основные группы методов решения задач целочисленного программирования.
Ответ: методы отсечения, комбинированные методы.
3. Как называется метод правильного отсечения для решения задач целочисленного программирования?
Ответ: метод Гомори.
4. Метод Гомори основан на применении …
Ответ: симплекс-метода 
5. Назовите самый простой из комбинированных методов.
Ответ: метод ветвей и границ.
6. Наибольшее целое число, не превышающее само число x называется …
Ответ: целой частью числа х.
7. Каким символом обозначается целая часть числа х
Ответ: [x].     
8. Разностью между числом х и его целой частью [х] называется …
Ответ: дробная часть числа х.
9. Каким символом обозначается дробная часть числа х
Ответ: {х}
10. Как находится дробная часть числа.
Ответ: {х} = х – [х].
11. Какой должна быть переменная, по которой составляется дополнительное ограничение в ходе решения ЗЦП?
Ответ: дробной.
12. * Запишите неравенство – ограничение составленное по переменной хk , обладающее свойством правильного отсечения.
Ответ: {bk  m+1}∙ хm+1 +{bk  m+2}∙ хm+2 +…+ {bk n}∙ хn ≥ {bk 0}
13. Если ли задача целочисленного программирования разрешима, то всегда ли можно найти оптимальный целочисленный план с помощью метода Гомори?
Ответ: да.
4. Проверка выполнения творческого домашнего задания  (5 мин) 
Учащимся дана экономическая задача дискретного программирования, решать  которую необходимо методами математического моделирования с использованием информационных технологий.
Задача.  На приобретение машин для участка выделены 30 у.е. Производственная площадь участка - 70 м2. Можно закупить машины двух видов: стоимостью 3 у.е. и 5 у.е. Более дорогая машина требует для установки 12 м2 и даёт продукции на 8 у.е. в месяц. Другая машина требует 6 м2 площади и даёт продукции на 2 у.е. Определить оптимальный план приобретения оборудования, при котором производительность участка в месяц была бы максимальной.
	вид ресурса
	тип закупленных машин
	объём ресурса

	
	x1
	x2
	

	деньги, у.е.
	5
	3
	30

	площади, м2
	12
	6
	70

	прибыль,  у.е.
	8
	2
	max


Решение. Построим математическую модель задачи. Сведём данные задачи в таблицу:







Обозначим х* = (x1*; x2*) план выпуска продукции, где x1  – количество закупленных машин 1 вида, x2  – количество закупленных машин 2 вида. Найдём такой план, при котором прибыль будет максимальной, т.е. такой набор неотрицательных чисел, который доставляет наибольшее значение целевой функции:    f = 8x1 + 2x2 → max
при следующих ограничениях:



см. приложение 2.


5. Применение и закрепление знаний (23 мин)  см. приложение 1.
Пример. Найдите решение задачи методом Гомори: 


	таблица 1

	СП
БП
	1
	– х1
	– х2 
	симпл.
отнош.

	х3 =
	7
	3
	1
	7/1

	х4 =
	7
	1
	3
	7/3

	f = 
	0
	–1
	–2
	-


  
Решение. Решим задачу симплекс-методом без условия целочисленности. Для этого запишем ограничения в виде уравнений, вводя балансовые переменные х3, х4.

     



Проделаем шаг модифицированных исключений с разрешающим элементом 3, 
       вторая строка                                           второй столбец 

3 заменим на обратный элемент 1/3
7 заменим на 7:3 = 7/3
1 заменим на 1:3 = 1/3 
1 заменим на  – (1:3) = – 1/3 
– 2 заменим на  – (–2:3) = 2/3 

Используя правило прямоугольника, по таблице 1 найдём элементы первой строки симплекс-таблицы 2, заменим   


                                  
Найдём элементы f-строки симплекс-таблицы 3 заменим


                 
	  таблица 2

	СП
БП
	1
	– х1
	– х4 
	симпл.
отнош.

	х3 =
	14/3
	8/3
	– 1/3
	(14/3):(8/3)=7/4

	х2 =
	7/3
	1/3
	1/3
	(7/3):(1/3)=7

	f = 
	14/3
	– 1/3
	2/3
	-









Улучшаем план, так как в f-ой строки есть отрицательное число – 1/3. Разрешающим элементом будет число 8/3. 
По разрешающей строке табл. 3 найдём элементы табл. 4: 
 8/3 заменим на 3/8,                 14/3 заменим на 14/3 : 8/3 = 14/8 = 7/4
–  1/3 заменим на  –1/3: 8/3 = – 1/8 
По разрешающему столбцу табл. 3 найдём элементы табл. 4:
1/3 заменим на  – (1/3 : 8/3) = –1/8     
–1/3 заменим на  –(–1/3: 8/3) = –(– 1/8)= 1/8
По правилу прямоугольника найдём элементы симплекс- таблицы 3 
	таблица 3

	СП
БП
	1
	– х3
	– х4 

	х1 =
	1 3/4
	3/8
	– 1/8

	х2 =
	1 3/4
	– 1/8 
	3/8

	f = 
	5 1/4
	 1/8
	5/8




           




Так получили оптимальный план:  х*= (х1*; х2*)= (1 3/4; 1 3/4),            f(x*) =5 1/4, в котором обе переменные нецелые. Пользуясь теоремой, составим дополнительное ограничение  по переменной х1:    
                               {3/8}∙ х3 +{– 1/8}∙ х4 ≥ {1 3/4} 
{3/8}= 3/8  и {– 1/8} = – 1/8– [– 1/8]= – 1/8– (–1)= 1– 1/8= 7/8
{1 3/4}= 1 3/4– [1 3/4]= 1 3/4 – 1= 3/4    
	таблица 4

	СП
БП
	1
	– х3
	– х4 
	положит.
симпл.
отнош.

	х1 =
	1 3/4
	3/8
	– 1/8
	(1 3/4):(3/8)=
=4 2/3

	х2 =
	1 3/4
	– 1/8 
	3/8
	-

	х5 =
	– 3/4
	– 3/8 
	–7/8
	(-3/4):(-3/8)=2

	f = 
	5 1/4
	 1/8
	5/8
	-




 добавив переменную х5, перейдём к уравнению 

- 
это уравнение подставим в симплекс-таблицу 3, получим расширенную задачу см.табл.4. План не является опорным, т.к. в столбце свободных членов отрицательный элемент – 3/4. 
Выберем разрешающим столбец переменной х3 содержащий меньшее из чисел f-строки: 1/8 и 5/8.
Проделаем шаг модифицированных исключений с разрешающим элементом –3/8. Найдём сначала элементы столбца свободных членов, затем элементы f-строки получим симплекс-таблицу 5.
	таблица 5

	СП
БП
	1
	– х5
	– х4 

	х1 =
	1
	

	х2 =
	2
	

	х3 =
	2
	

	f = 
	5
	 1/3
	1/3









[bookmark: _GoBack]
Найденный план х*=(1,2) со значением целевой функции f(х*)=5 является оптимальным и целочисленным.
Ответ: х*=(1,2), f(х*)=5.

6. Подведение итогов занятия (2 мин)
Анализ результатов и выставление отметок. 
7. Домашнее задание (1мин)  см. приложение 3
8. Рефлексия (2 мин)
Для анализа проведённого учебного занятия ребятам предлагается продолжить следующие высказывания: 
1. Сегодня я узнал(а) ...
2. Я понял(а), что могу (или не могу) ...
3. Мне понравилось (или не понравилось) ...
4. Для меня стало открытием...
5. Меня удивило...
6. Мне захотелось (или я не буду) ...

[image: ]
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